



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander—Año XXVIII—Núm. 4.106

Director: D. Telesforo Martinez

Lunes 20 de Marzo de 1899

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DÍA.—San Joaquín, padre de la Santísima Virgen.—Es cierto que San Joaquín fué de sangre real, como lo fué San José, de quien era deudo inmediato. Su familia descendía originariamente de Judea; pero reducida al estado de pobreza, por particular providencia del Señor, que no quiso fuesen los parientes del Salvador de otra condición que él, estaba como oscurecida; y habiéndose domiciliado en Nazareth después de algún tiempo, era comunemente reputada por familia galilea.

A impulsos del fondo de piedad y de religión, buscó cuidadosamente para esposa suya la doncella más virtuosa y más cabal de toda la nación; siendo Santa Ana la que el Cielo le había destinado.

Fueron dos astros brillantes, cuyo resplandor, aunque encubierto con la oscura nube de una condición humilde, deslumbraba á los mismos Angeles, embelesaba, por decir así, á todo el Cielo con aquella inocencia, con aquella pureza de vida, tan exacta, como poco común.

Nada se sabe con certeza, ni del tiempo, ni de la edad en que murió San Joaquín.

Andrés Cretense, arzobispo de Jerusalem, en el elogio que hace de San Joaquín y de Santa Ana, dice que luego que nació la Santísima Virgen, la llevaron sus bienaventurados padres al templo, y en él la consagraron al servicio de Dios, como fruto de sus oraciones después de tan larga esterilidad; y que habiendo vivido después algunos años San Joaquín, terminó en fin su inocente vida con una muerte preciosa en los ojos del Señor.

D. BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CARLOS McCONACHY, DENTISTA

Muelle, 34, 2.º derecha

NOTA DEL DIA

LA LUCHA ELECTORAL

Empieza el periodo electoral. Los candidatos más ó menos esperanzados aperciben sus recursos (esta palabra recursos tiene varias acepciones), con el fin de conseguir el triunfo anhelado. Hasta el día 16 no hay hora tranquila para muchos de los que desean ser padres de la patria, y todo es ajeteo, intriga y esfuerzo en las poblaciones, villas y hasta aldeas de la infeliz España.

Castelar, en otros tiempos, no remotos, dijo que tres elecciones generales equivalían á una revolución. Las circunstancias han variado. Ahora se hacen elecciones anuales con portentosa sencillez, y ni se hunde el firmamento ni tiemblan las esferas. El público, la gran masa, los que pagan y no cobran nunca, están aquejados del incesante movimiento electoral.

Las elecciones generales no agitan las entrañas del país, porque esas entrañas ni sienten ni padecen las excitaciones de la elección.

Por lo mismo causan risa los incantos que aseguran la posibilidad de una derrota del Gobierno. En España los Gobiernos ganan siempre las elecciones; hacia el poder se inclinan las voluntades de la mayoría, obedeciendo al ímpetu del mando como las ramas de los árboles se inclinan obedientes en la dirección que les marca el viento que las azota. Los alcaldes en los pueblos temen al cacique, los caciques cabildan con los gobernadores, éstos se inclinan ante las órdenes del ministro, y el mandato de éste desciende de modo imperativo sobre el gobernador, el cual distribuye las partes alícuotas del deseo ministerial entre los que siguen los movimientos de su bastón, como los músicos siguen las indicaciones de la batuta directora.

Y si esto es así desgraciadamente, ¿cabe pensar en luchas rencorosas, en bata-

llas terribles, en tremendos combates? Francamente afirmamos que no. No todas las confesiones son agradables; pero todas las confesiones son sinceras.

Hay que acudir con el revulsivo de los entusiasmos á todos los lugares del país. Es necesario interrogar á los electores, estimularles, esforzarse por conseguir de ellos que se dejen de quietismos degeneradores.

El triunfo del Gobierno será seguro, en cuanto á la cantidad. Hay que oponer á ese triunfo el trabajo de los particulares, para que comience la tarea de ir interesando á la masa común en los empeños políticos. Que los abusos se encuentren con las protestas, que los indiferentes se hallen con los apasionados, que la contienda, en fin, no sea simulacro, sino batalla, con pocos ó con muchos, pero batalla al fin. Por algo se principia; y si los partidos dan en moverse y en demostrar foga, poco á poco irá desapareciendo el escepticismo corruptor que daña á todos sin beneficiar á nadie.

LIRISMOS

EL JILGUERO

Quando el Mártir soberano en el Gólgota espiraba sintió que una cosa andaba por la palma de su mano, y á un pájaro en su agonía vió que en vez de abandonarle su duro clavo arrancarle con el pico pretendía; sangre le cubre, y no cesa, y vuelve con nuevo ardor, que salvar al Salvador es su temeraria empresa; y entre el ansia que le abruma dijo Dios, por tus bondades contemplarán las edades manchas de sangre en tu pluma.

Del jilguero, no te asombre roja mirar la cabeza, que es signo de su entereza para salvar al Dios Hombre.

MELCHOR DE PALAU.

CONTRA LA HUMANIDAD

Fueron los norteamericanos á Filipinas, según dijeron, á sacar del yugo español á los esclavizados tagalos y visayos y á volver por la causa de la humanidad.

Efectivamente, jamás se ha derramado en aquellas islas tanta sangre, ni han sido presenciadas tantas escenas de horror.

Pero quedaba por echar el último borrón sobre la política norteamericana y ese lo ha echado el general Ottis con la disposición dada para que no puedan ser rescatados los prisioneros españoles.

Impotentes para hacer por sí propios el rescate de esos cautivos, según las funciones de soberanía que se han abrogado les obligaban, los norteamericanos se niegan á permitir que el general Ríos negocie la libertad de aquellos infelices. Es imposible confesar más paladinamente la torpeza y la maldad.

Diffícil parece imaginar las profundidades de la conciencia de Mac-Kinley; mas por negra que ésta sea, habrán de pasar por ella las sombras de tantos millares de ancianos, de mujeres, de niños, de pobres soldados llevados por el deber á aquellas tierras, de jefes, de oficiales, de funcionarios sorprendidos por la insurrección tagala y á quienes nadie puede hoy librar de los tormentos del cautiverio. Esas son las víctimas de una política desatentada y brutalmente codicia, que vulnera todo sentimiento de humanidad y que ha metido á la gran república norteamericana en la aventura más grave y peligrosa que ha corrido desde su formación.

El gobierno español se encuentra así atado de pies y manos para procurar la devolución de los prisioneros. ¿Qué podrá hacer? ¿Apelará á las naciones civilizadas para que influyan contra el inhumano

decreto? Las potencias han mostrado tanto egoísmo, que ni por caridad ni por motivo alguno, harán sobre la conducta de los yanquis la mayor observación.

El general Ottis dará sin duda por base de su disposición la conveniencia de que no se pague rescate á los tagalos, á fin de que éstos no lo conviertan en recursos para la lucha. Pero ese general no ha tenido presente que empuja hacia la desesperación á los españoles cautivos, quienes en la lucha interminable de yanquis y filipinos no verán posibilidad del regreso á la patria.

¿No es de temer, por lo que toca á los norteamericanos, que de ahí pueda salir para los tagalos un refuerzo y apoyo de superior magnitud que cuanto las sumas del rescate hayan de significar?

Desde el punto de vista del sentimiento de humanidad, la orden del general Ottis es un crimen; desde el punto de vista militar puede ser una gran torpeza. ¿No habrá en los gobiernos de las naciones europeas quien haga presente análogas consideraciones al presidente de los Estados Unidos?

Sin duda ninguna el gabinete de Madrid ha de haber pensado en todo esto, y aunque sus medios de acción se hallan reducidísimos, no dejará de tocar todos los resortes. La horrible angustia de millares de familias españolas que tienen miembros de ellas prisioneros de Aguinaldo ha de ser el más fuerte acicate para la voluntad de los consejeros de la corona.

Seguramente se hará por éstos cuando sea factible. Pero en los términos en que la cuestión está colocada, es más visible y más dolorosa que nunca nuestra impotencia nacional.

UNA FIESTA

Gran número de verdaderos amigos, entre los cuales tenemos la honra de contarnos, sentó ayer á su mesa el dignísimo inspector de la compañía del ferrocarril del Norte, don José García Vazquez, cuyas dotes de ilustración, laboriosidad y excelente carácter, que le han valido el honroso puesto que ocupa, son reconocidas por todos y por todos alabadas con el entusiasmo que siempre despierta lo bueno hállese donde se halle y practíquelo quien lo practique.

Y conste, porque así lo queremos, que no es la amistad firmísima que le profesamos en esta casa, el móvil que guía nuestra pluma, no. Respondan por nosotros los jefes de nuestro buen amigo, los subalternos que se hallan á sus órdenes, y ellos, mejor que nosotros, responderán unánimemente, como podrán hacerlo también todas las personas que le hayan tratado, si son ó no exageradas las alabanzas que le tributamos y los elogios que de él podamos hacer en cuantas ocasiones se nos presenten.

Nada diremos de la satisfacción inmensa con que nuestro amigo se contemplaba rodeado de tantas personas queridas, ni de la alegría incomparable de su distinguida esposa, verdadero angel de aquel hogar honrado y feliz como pocos, al ver reunida en torno de la mesa tanta y tan leal amistad, de la cual le correspondía una parte principalísima.

Imposible mayor esplendidez que la derrochada en el almuerzo con que nos obsequió ayer nuestro querido amigo. Platos suculentos, vinos y licores inmejorables, tabacos de las mejores marcas, y lo que vale más que todo lo dicho: una amabilidad y una cariñosa solicitud que no se puede describir por mucho que se quiera.

Durante el almuerzo reinó la más franca y delicada alegría.

Todos los comensales, entre los cuales se encontraban distinguidas señoras y señoritas, dos respetables y virtuosos sacerdotes y no escaso número de caballeros, amenizaron la conversación con frases ingeniosas y del mejor gusto, no siendo de extrañar, por tanto, que las horas trascu-

rriesen para todos con una celeridad pasmosa.

Como fin de tan agradable reunión, nos obsequió nuestro querido amigo con una espléndida y soberbia cena, á la que no se hizo todos los honores que merecía porque, como dijo un antiguo cesante, «el estómago humano tiene, desgraciadamente, sus límites».

Después de las once terminó tan agradable reunión, y al despedirnos de tan buen amigo, hicimos todos votos fervientes porque su felicidad y la de su cariñosa y distinguida compañera sea tan grande como se la merecen por el bondadoso corazón que atesoran, y la amistad leal y noble con que brindan á todo aquel que tiene la fortuna de conocerles y tratarles.

LA CULTA EUROPA

Hay una imbécil rama del Derecho que se llama Internacional; empiédrase con sus preceptos la cabeza de los adolescentes, discurren sobre su espíritu los jurisconsultos; los débiles le practican; los fuertes le interpretan; es un manual de urbanidad de las naciones, cuya observancia se altera cada día; así como el elegante ni sigue la moda, sino la crea, así las naciones poderosas cortan, estiran, remiendan y rasgan los usos internacionales, sin más ley ni más fin que su comodidad y su provecho.

La presente es moda salvaje, inhumana, grosera, criminal; es el conficente de los egoísmos del siglo, no se apoya en conceptos jurídicos, en reglas morales, en latidos de conciencia, en fines civilizadores.

La violación sangrienta, brutal de los derechos de España en el tratado de París, da la idea de una intervención. ¿En favor de España? ¿Para poner límite á la rapacidad y bestiales apetitos yanquis? No. Una intervención fiduciaria se insinúa, se indicia, se sospecha: la de las naciones acreedoras de España, la de aquellas pobres naciones que temen quedar por nuestra bancarrota sin garantía de los intereses que fincaron en nuestro crédito.

Ante tamaña infracción del derecho internacional, ante el peligro de un concurso financiero, suena, despunta, surge la idea de la intervención.

Ante el despojo de Filipinas, no.

Ante la prohibición de llevar á Filipinas barcos de guerra que amparasen la vida de los españoles, no.

Ante la irritante y canallesca prohibición de libertar á los prisioneros españoles, no.

La culta Inglaterra, mensajera y comisionista de todos los adelantos del siglo en el orbe, contempla la barbarie norteamericana con celos de artista; nuestra bondadosa Francia, nuestra íntima y secreta valedora Alemania, nuestra pariente Austria y ese hombre bueno de los litigios internacionales, el patriarca moscovita, sabrán ahora, como antes con serenidad olímpica el nuevo atentado, y hablarán de nuestra decadencia, de nuestra pésima administración, de nuestro quijotismo trasnochado... sí, de todas las faltas que, contra nosotros mismos cometimos. Y ¿no tendrán un apóstrofe, una maldición ó algo mejor que eso para los déspotas bárbaros que así atropellan toda la ley moral?

La cultura, la providente instrucción primaria, las libertades públicas, el régimen republicano, el trabajo, la perseverancia, la entereza nacional ¿dan ese resultado?

¿Es para eso el afán de civilizarse? Hay que despejar una incógnita.

¿Quién es más bárbaro? ¿Aguinaldo negociando con las vidas de nuestros prisioneros, Ottis que lo prohíbe ó el mundo que lo tolera?

El ayuda de cámara de Su Santidad

Con motivo de la última enfermedad

que aquejó al Soberano Pontífice, que tanto preocupó al mundo entero y de la que afortunadamente se halla fuera de cuidado, en una correspondencia que desde Roma dirigen á un colega, se dice del ayuda de cámara de León XIII.

Pío Centro, Pepe Pinccio, como le llaman los íntimos, es hijo de un sombrerero á quien protegió la noble familia de los Pecci. Por algún tiempo ejerció el oficio del padre, hasta que obtuvo el puesto que tanto ambicionaba, á la muerte del criado que León XIII tenía desde que era cardenal.

Centro es un hombre alto y recio, con una nariz fenomenal. Vive con su familia en un departamento inmediato al del soberano Pontífice. Debía dormir en la cámara que precede á la del Papa, pero éste le dispensó de la obligación desde que instalaron la electricidad en el Vaticano, poniendo en comunicación el dormitorio de León XIII con todos los servicios del Palacio con solo que el augusto anciano extiende la mano. El servicio de Pío es bien sencillo. A las seis y media de la mañana se presenta á despertar al Pontífice y á vestirle el traje interior de franela y pieles que el Papa usa debajo de la blanca sotana.

En seguida asiste á la misa que León XIII reza en su capilla privada. Luego le sirve el desayuno en su despacho, pues en el Vaticano no hay comedor. Café con leche y un bizcocho de Saboya. Acompaña hasta las nueve, cuando llega Rampolla para despachar. Ya no le vuelven á ver hasta las doce con la frugal comida: un caldo y una ala de pollo, que el Pontífice mastica lentamente. Por la noche, después de la cena, amo y criado rezan solos el rosario y no se separan hasta que aquel se ha acostado. León XIII, á pesar de la confianza que en él tiene, no tutea á su ayuda de cámara, el cual es desde hace poco caballero de la orden de San Silvestre, condecoración que suple las ausentes propinas que el actual Papa no es aficionado á prodigar.

LUNES

San Crispín

¿Saben ustedes por qué es santo San Crispín, el patrón de los zapateros?

¿No? Pues oigan ustedes. San Crispín era zapatero y pobre, porque en aquellos tiempos en que se hacían á conciencia los trabajos de obra prima y se empleaban buenos materiales, se cobraba muy barato. Para ganarse la vida San Crispín velaba, y á la luz de una lamparilla de aceite cosía los zapatos.

Sobre la mesita en que trabajaba, tenía el buen Crispín una botella de agua, y una noche que estaba cosiendo unos zapatitos para una dama, en los cuales ponía toda su paciencia y todo su arte, notó el santo que la débil luz de la lamparilla después de atravesar la botella del agua, se concentraba en un punto muy iluminado.

Crispín aprovechando la mayor claridad que la botella, haciendo oficio de lente, le proporcionaba, colocó su obra en el punto más iluminado y pudo continuar cosiendo como en mitad del día, con fino pespunte.

No era el santo egoísta y no guardó para sí el descubrimiento digno de Galileo; comunicó á sus colegas y estos adoptaron en seguida el sistema, que les ahorra gasto de aceite y cansancio de vista.

Cuando murió Crispín todos los zapateros agradecidos por el inmenso servicio que de él habían recibido, pidieron y obtuvieron su canonización, poniendo el gremio bajo su patronazgo.

El invento de Crispín verificóse en lunes; desde entonces los zapateros huelgan en tal día, como débil muestra de reconocimiento á San Crispín.

UN ZAPATERO.

CRÓNICA

Las elecciones

Hé aquí las fechas en que se verificarán las operaciones electorales:

- 9 de Abril. Interventores para diputados.
- 16 " Elecciones de diputados.
- 23 " Compromisarios para senadores.
- 30 " Elecciones de senadores.
- 7 de Mayo. Interventores para concejales.
- 14 " Elecciones de concejales.
- 2 de Junio. Reunión de Cortes

En virtud de un decreto publicado en la *Gaceta*, las provincias de Alava, Alabaete, Avila, Cuenca, Guadalajara, Guipúzcoa, Huelva, Logroño, Palencia, Santander, Segovia, Soria, Teruel, Valladolid, Vizcaya y Zamora, que con

arreglo al Real decreto de 30 de Junio de 1881 elegían dos senadores, elegirán tres en las renovaciones del alto Cuerpo Colegislador que tengan lugar á contar desde esta fecha.

Las provincias de Barcelona, Valencia y Madrid, elegirán en adelante cuatro senadores cada uno, y tres las restantes no mencionadas en el Real decreto, según vienen haciéndolo hasta aquí, de conformidad con el art. 2.º de la ley de 8 de Febrero de 1877.

Comunican de París que el tribunal del Sena ha dictado sentencia declarando nulo el auto arbitral dictado en Madrid el 2 de Octubre de 1895 y nulas, por lo tanto, las consecuencias de dicho auto, relativo á la sucesión de la Reina doña María Cristina de Borbón.

Cuando murió la viuda de Fernando VII, el año 1878, en Santadrese, localidad próxima al Havre, además de sus hijas la Reina doña Isabel y la infanta doña María Luisa vivían varios hijos del segundo matrimonio que la antigua Reina Gobernadora contrajo con el duque de Rianseres.

La partición de la herencia estuvo á punto de dar origen á un ruidoso pleito; pero para evitar el litigio, los herederos decidieron someter sus divergencias á un tribunal arbitral que había de reunirse en Madrid.

Este dictó sentencia en Octubre de 1895. Todos los herederos se conformaron con ella, exceptuando á la princesa del Drago, que atacó la decisión, é invocando un vicio de forma, se alzó ante el Tribunal de París, que acababa de dictar la sentencia.

A LAS SEÑORAS

Al empezar la cuaresma, en que tanto consumo se hace de aceite, nos permitimos recomendar á todas las amas de casa el ACEITE DE OLIVA PURIFICADO Y REFINADO de la fábrica LA EXCLUSIVA, de esta ciudad.

Este aceite *puro de Oliva*, sin rival hasta el día, que sustituye con ventaja á la manteca y no tiene olor ni taste alguno, se halla de venta en las principales tiendas de ultramarinos de esta capital y en la Expenduría Central:

Palacio de Pombo, frente al Café Suizo

Telegrafían del Cairo al «Morning Leader» que desde el 5 al 12 del actual murieron de fatiga y de calor cerca del 20 por 100 de los soldados ingleses que sirven en el Sudán. Por temor á que ocurran más fallecimientos se han suspendido en absoluto las operaciones militares.

El señor Gobernador civil don Ricardo Díaz Merry, sigue siendo visitado por diversas autoridades y demás personas distinguidas de la provincia, que acuden á cumplimentarle, y continúa también recibiendo comunicaciones de los demás gobernadores de provincia, dándole cuenta de haberse posesionado de sus cargos.

Parece que algunas Cámaras de Comercio han decidido ya presentar candidatos en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

Según comunican de Cuba, se encuentra enfermo de gravedad en la capital de aquella isla el obispo que fué de la Habana, señor Santander.

CAFÉ DEL ÁNCORA

Gran concierto de piano y bandurria por Miss Luisa Rollinson y don Manuel López, de nueve de la noche en adelante.

Ha sido nombrado catedrático de la Universidad de Zaragoza el señor Vila Vendrell, exdiputado á Cortes por Cuba y exdirector general de Hacienda del ministerio de Ultramar. El señor Vila Vendrell es el único profesor de la Universidad de la Habana que ha regresado á la Península.

Quintas

Hé aquí los días señalados por la Comisión mixta de reclutamiento, para la celebración del juicio de exenciones del actual reemplazo y revisiones de los tres anteriores.

Día 1.º de Abril.—Alfoz de Lloredo, Ampuero y Anievas.

Día 3.—Arenas, Argoños, Arnuero y Arredondo.

Día 4.—Astillero, Bareyo y Bárcena de Cicero.

Día 5.—Bárcena de Pié de Concha y Cabezon de la Sal.

Día 6.—Cabezón de Liébana y Cabuérniga.

Día 7.—Camaleño y Camargo.

Día 8.—Campó de Yuso, Cartes y Castañeda.

Día 10.—Castro Urdiales y Cieza.

Día 11.—Cillorigo, Colindres, Comillas y Corvera.

Día 12.—Enmedio, Entrambasaguas y Escalante.

Día 13.—Guriezo, Hazas en Cesto, y Hermandad de Campó de Suso.

Día 14.—Herrerías, Lamasón y Laredo.

Día 15.—Las Rozas, Liendo y Liarganes.

Día 17.—Limpías, Los Corrales y Los Tosjos.

Día 18.—Luena y Marina de Cudeyo.

Día 19.—Mazuerras, Medio Cudeyo y Muelo.

Día 20.—Miengo, Miera y Mollado.

Día 21.—Noja, Penagos, Peñarubia y Pezaguero.

Día 22.—Pesquera y Piélagos.

Día 24.—Polaciones, Polanco, Potes, Puente-Viesgo, Ramales y Rasines.

Día 25.—Reinosa, Reocín y Rionansa.

Día 26.—Riotuerto, Rivamontán al Mar, Rivamontán al Monte y Ruente.

Día 27.—Ruesga, Ruiloba, San Felices de Buelna, San Miguel de Aguayo, San Pedro del Romeral y San Roque de Riomiera.

Día 28.—Santa Cruz de Bezana, Santa María de Cayón, Santillana, Santiurde de Reinosa, y Santiurde de Toranzo.

Día 29.—Santofía, San Vicente de la Bquera, Saro y Selaya.

Día 1.º de Mayo.—Soba, Solórzano y Suances.

Día 2.—Torrelavega.

Día 3.—Tresviso, Tudanes, Udías y Valdliga.

Día 4.—Valdeolea y Valdeprado.

Día 5.—Valderredible.

Día 6.—Val de San Vicente y Vega de Liébana.

Día 8.—Vega de Pas, Villacarriedo y Villaseusa.

Día 9.—Villaverde de Trucíos y Voto.

Días 10, 12 y 13.—Santander.

En su virtud los señores alcaldes darán la mayor publicidad al presente edicto, guardando lo dispuesto en los artículos 55 y 118 á 122 de la ley y 94, 95 y 96 del reglamento dictado para su ejecución, cuidarán de que los interesados á quienes pueda afectar el juicio de exenciones se encuentren en esta capital en el día señalado, hora de las nueve en punto de la mañana y local destinado á servicio de quintas de la excelentísima Diputación provincial y prevendrán á los Comisionados que presenten la vispera del día señalado, en la Secretaría de la Comisión mixta, los documentos de que son portadores.

Asimismo y cumpliéndose lo dispuesto en el artículo 85 de la ley y 83 y 136 del reglamento, los señores alcaldes dispondrán lo conveniente á fin de que el día 31 del actual, ó antes si fuese posible, se envíen á la Comisión mixta los expedientes instruidos para la exención de los mozos que hayan alegado causa legal oportunamente.

Los ayuntamientos que no hubiesen aun remitido á la Comisión mixta la relación de mozos que hayan alegado tener hermanos soldados, la remitirán inmediatamente determinando el nombre y apellidos de dichos hermanos soldados, cuerpo donde sirven y punto de su residencia.

En la calle de la Diputación, de Barcelona, una niña de dos años, por un desuido de sus padres, cayó en un cubo de legía donde la encontraron asfixiada.

Ha desaparecido el recaudador de contribuciones de la zona de Alicante don Antonio Ferreras, llevándose una crecida cantidad que se hace ascender por algunos á 750.000 pesetas.

En una poza del barrio de Ambojo, del pueblo de Elechas, Ayuntamiento de Marina de Cudeyo, apareció ahogada la niña de veinte meses, Visitación Sierra Fernández.

El hecho parece ser casual.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte, en pequeña velocidad:

100 bultos harina á Illera; 145 id. salvados á Cuevas. 109 id. harina á Gutiérrez; 80 idem paja á Cañal; 69 id. vino á Abaigar; 1 id. licor á Herrero; 3 id. aguardiente á Puente; 5 idem vino á Fernández; 1 id. id. á Blanchard; 1 id. id. á Anillo; 5 id. id. á Calderón; 26 idem idem á García; 1 id. anisado á Ruiz; 1 id. tocino, y 4 id. aguardiente á Bolado.

Se trata de fundar en Santoña una sociedad cómica-dramática que bajo el título de *La Caridad* y dando espectáculos en el teatro, recabe fondos para atender las necesidades de los pobres.

Inútil es que encarezamos la importancia de este hermoso rasgo de los jóvenes santoneños que se imponen en obsequio de los necesitados la obligación que entraña sus propósitos.

El día 1.º de Abril se pondrá á la venta e nuevo episodio del insigne don Benito Perez Galdós, titulado *Luchana*.

Esta tarde, á las seis, celebrará sesión la Junta directiva de la Liga de Contribuyentes.

Aunque no de gravedad, se encuentra enfermo de un catarro gripal el ilustre hombre público don Germán Gamazo.

Romaneó de ayer

Reses mayores, 16; menores, 18; con 3.455 kilos.
Cerdos, 11; con 892 kilos.
Corderos, 273.

Romaneó de hoy

Reses mayores, 18; menores, 20; con 4.243 kilos.
Cerdos, 7; con 635 kilos.
Corderos, 45.

Con motivo del buen tiempo que ha reinado y del día de ayer, estuvieron animadísimos los paseos y alrededores de la ciudad, en los que la juventud se expandía celebrando la festividad de San José y la terminación de la vela.

A pesar de la gran concurrencia de personas que hubo en la Albercía y en Peña-Castillo no hubo que lamentar ningún grave incidente.

Además del «Isla de Luzón», de cuya salida de Manila con repatriados dimos cuenta ayer regresan también del Archipiélago los vapores correos trasatlánticos «Reina María Cris-

tina», «Satrústegui», «Buenos Aires» y «Alcázar», que traen á la Península todo el personal de Marina.

El sábado pasado ha llegado al puerto de la Habana, el vapor correo «San Ignacio», de la Compañía Trasatlántica.

En el Consejo de ministros celebrado el sábado último se aprobó el proyecto para pagar los intereses de la Deuda de Cuba.

Esta noticia llenó ayer de satisfacción á todos los poseedores de esta clase de papel.

Hallándose trabajando en el ferrocarril minero de Sobremazas, Ayuntamiento de Marina de Cudeyo, de este partido, cayó una piedra de gran tamaño sobre el obrero Salvador Ramón Andrés. Su actual estado es bastante satisfactorio.

Animadísima estuvo la romería de San José (la primera de la temporada) celebrada ayer en el Astillero.

La concurrencia fué muy numerosa. Fué amenizada la fiesta por la murga de Lavín y otras varias de guitarras y bandurrias de esta localidad.

El recluso de la cárcel de Larrinaga (Bilbao) Emilio Palacios Ortiz, condenado á 12 años y un día de reclusión, por homicidio, ha sido destinado al penal de Santoña.

Los médicos señores don José Hernández Silva, don Enrique Raúz de la Rubia y don Cesar García Teresa, han sido nombrados directores de los balnearios de Puente-Viesgo, Solares y La Hermita, respectivamente.

Observaciones atmosféricas, tomadas á la sombra en el día de hoy, por el óptico señor Arce, calle de la Blanca, número 10.

Altura barométrica

Á las 8 de la mañana. 760'5
A las 12 " " id. 760'6
A las 4 " " tarde 760'4

Termómetro

A las 8 de la mañana. 11'3
A las 12 " " id. 12
A las 4 " " tarde 11'4

Máxima. 12'9
Mínima. 7'2

Tendencia del barómetro, bajar.

En San Francisco

Esta mañana á las siete, después de decir misa el ilustrísimo señor obispo dirigió su autorizada palabra á los fieles y con ese celo y unión evangélica que posee, exhortó á los fieles á que recibieran con la mayor devoción y la más ferviente alegría el cuerpo inmaculado de nuestro Divino Redentor en la sagrada comunión y al mismo tiempo encargó que á imitación del Patriarca San José, no solo nos contentáramos con llevarle hoy dentro de nuestro cuerpo, sino que hiciéramos lo que el glorioso Santo en cuyo obsequio le recibimos: que nos apartáramos de todas las ocasiones de ofenderle que era el medio más seguro de no perderle, pues si nosotros no tratáramos de defenderle de sus enemigos, el mundo, el demonio y la carne, que son los que tratan de desterrarle de nuestras almas, podríamos tener la seguridad de que no nos desampararía.

Concluyó encargando á todos, que cada uno en la esfera que Dios le ha colocado, tratase de servir al Altísimo tanto en sus casas como en los talleres.

A las diez y media dió principio con toda solemnidad la misa mayor con S. D. M. expuesto, estando encargado del panegirico del Santo el licenciado don Manuel González Reyes.

Muchos, muchísimos elogios nos habían hecho de tan notable orador sagrado y nos parecieron débiles, pues tanto en el exordio como después, tuvo momentos felicísimos.

Se expresó con gran elocuencia y puede asegurarse que cautivó al numeroso auditorio, que deseando oírle una vez más llenaba todas las naves del templo de San Francisco, además del presbiterio donde había escuchándole numerosos sacerdotes.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena y celebraremos tener ocasión de volver á escuchar su sabia y autorizada palabra.

Mareas

Horas de mareas para mañana 21 de Marzo:
Pleamar: mañana á las 11'20.—Coeficiente, 32.
Id. tarde á las 00'00.—Coeficiente, 00.
Bajamar: mañana á las 5'4.
Id. tarde á las 5'49.

A las cinco de la tarde ha salido de este puerto para el de la Habana y Veracruz, el vapor correo «Alfonso XIII».

En él ha embarcado para Méjico la notable primera tiple señorita Luisa Bonoris, acompañada de su señor padre, nuestro querido amigo don Luis.

Les deseamos un viaje felicísimo.

El cabo de la guardia municipal Juan García, ha recogido á las nueve de la mañana de hoy dos pesas, de medio kilo cada una, con la falta de 50 y 40 gramos, á la pescadora Josefa Camus, con puesto en la plaza del pescado.

Hoy han sido curados en la Casa de socorro: José Coterillo, de 54 años, de Oruña, de una herida contusa en la mejilla derecha.

Natividad Cerzana, de 2 años, de Santander, de intoxicación portitura de oído.
Miguel Gomez, de 17 años, de Santander, de una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de hoy:
Puerto Chico.—Vapor «Ugarte».
Muelle de Albareda.—Vapor «Zurbarán».
Item del ferrocarril.—Vapor noruego «Fagerhim».
Idem segundo.—Vapor español «La Cartuja».
Idem tercero.—Vapor español «Cotillo».
Quinto longitudinal.—Vapores «Cabo San Antonio» y «Mosquitera».
Astillero.—Vapor inglés «Daglesford» y el español «Peña Cabarga».
San Salvador.—Vapores ingleses «Reydar» y «Lizzie».
En Bahía.—Vapores ingleses «Yvannol», «Clarence» y «Bellingham», el alemán «Fedor Krupp» y los españoles «Enero» y «Sexto Cámara».

TELEGRAMAS

Romero Robledo

Madrid 20—9:30 m.

Ha regresado á Madrid el señor Romero Robledo.

En la estación le esperaban buen número de amigos suyos.

Noticias

Ayer tarde, después de las seis, estuvo en Palacio, conferenciando con la reina, el general Polavieja.

En el Ferrol se ha celebrado ayer una reunión socialista á la que asistieron unas 100 personas.

Las Cubas

El acuerdo tomado en el último Consejo de ministros para la concesión de un crédito extraordinario con destino al pago de los intereses de la deuda de Cuba, no se refiere para nada á la amortización de las Cubas, como se creía, pues el Gobierno anterior la suspendió y el actual respeta el acuerdo.

La circular electoral

El ministro de la Gobernación ha pasado todo el día de ayer en su despacho redactando la circular electoral.

Como en esta se da cuenta de la política que ha de seguir el Gobierno, el señor Dato consultó con el presidente del Consejo acerca de la redacción de dicho documento.

Las negociaciones

Han celebrado una detenida conferencia el señor Silvela y el embajador de Francia en Madrid, á fin de tratar de las negociaciones para obtener la libertad de los prisioneros españoles que se hallan en poder de los tagalos.

Hay muy buenas impresiones respecto de las negociaciones.

La producción del trigo

Durante el año de 1898 se han recogido en España 34.046.922 quintales métricos de trigo; y calculando que cada hectólitro pesa 78 kilos, resultan 43.649.900 hectólitros.

Corresponden 30.050.451 quintales métricos á 3.716.581 hectáreas de secano y el resto de cuatro millones á 245.396 de regadío.

El término medio de producción ha sido por hectáreas 8.030 quintales métricos en secano y 16.028 en regadío.

Los carlistas

Se discute acerca de la actitud que adoptarán los carlistas en las próximas elecciones.

Dícese que las opiniones se hallan divididas, con motivo de haber contestado don Carlos que los carlistas adopten la conducta que crean más conveniente.

Algunos opinan que no debe intervenir en las elecciones, mientras otros, entre ellos los señores Barrio y Mier y Mella, creen que debe acudir á la lucha en los comicios.

Sumarias militares

Ha llegado á Madrid la sumaria que se instruye contra un general de brigada que abandonó las fuerzas que mandaba en Filipinas y marchó á Manila.

Se refiere la sumaria al general Monet. Por ahora no interviendrá el Tribunal Supremo de Guerra, pues continuará la instrucción de la sumaria el capitán general del cuerpo de ejército donde el general Monet se encuentra en situación de cuartel.

A Zamboanga

Ha salido de Manila para Zamboanga el trasatlántico «Puerto Rico».

El general Rios

Los tagalos de Ilo Ilo colocaron un retrato del general Rios entre las banderas española y filipina.

Este hecho demuestra que el general era muy querido en aquella capital, donde los visayos le respetaban.

Los prisioneros españoles

Créese que, con algún dinero y sin la oposición de los norteamericanos, no hubiese sido difícil obtener la libertad de los prisioneros españoles.

En la actualidad solo hay presos 50 ó 60 empleados civiles.

En cambio los militares pasan de seis mil.

Muchos de los prisioneros han logrado fugar, teniendo que sufrir grandes privaciones y sustos, hasta lograr llegar á las avanzadas yanquis.

Aguinaldo quería satisfacer su amor propio tratando de la libertad de los prisioneros con el general Rios, y la de los frailes con el Papa.

Es posible que se hubiese llegado pronto á un acuerdo sin la prohibición de los norteamericanos de que continuaran las negociaciones.

Las operaciones en Filipinas

En los círculos militares de Washington se discuten con calor las operaciones últimamente realizadas por el ejército norteamericano de Filipinas.

Resulta que en los últimos encuentros no se han obtenido las ventajas que se esperaban.

Los yanquis van tomando pueblos y lugares por el S. E.

Pero en cambio nada han intentado contra Aguinaldo que se halla acampado entre Calocan y Merilao.

LOTERÍA

Madrid 20.—12 m. (Urgente).

En el sorteo de la lotería verificado hoy, han correspondido los premios mayores á los siguientes números:

23.461 ptas. 130.000, Línea de Concepción 2.822 » 50.000, Belmez. 10.206 » 20.000.

Premiados con 4.000 pesetas

22.489; 1.505; 20.547; 18.142; 5.294 4.461; 20.536, 15.013.

Lo que dice «La Tribuna»

La Tribuna, periódico yanqui, y órgano personal de Mac Kinley, dice, hablando de la libertad de los prisioneros españoles que se encuentran en poder de los tagalos, que el rescate se hará por el hierro y el plomo de los americanos y no por el oro y la plata de los españoles.

Añade el mismo periódico que el rescate será más inmediato cuantos menos tratos tengan los españoles con los bandoleros tagalos.

Para el rescate, dice el periódico americano, se emplearán los viejos procedimientos yanquis.

De Argel

Comunican de Argel que los rebeldes han librado varios combates con las tropas del sultán, ganando aquellos terreno.

En Taflete dominan casi por completo los rebeldes.

El sultán ha ordenado la concentración de 20.000 soldados, los cuales marcharán á aquellas regiones donde ya se encuentran 15.000, para formar un ejército de operaciones de 35.000 hombres y conseguir que sea acatada la autoridad del sultán.

La dominación yanqui

Madrid 20—2:30 t.

Los propios filipinos dicen que los norteamericanos, con elementos de guerra y con fuerzas, lograrán dominar en gran parte de la costa, pero que les será difícil hacer lo propio en el interior, sobre todo cuando comiencen las grandes lluvias en el mes de Mayo próximo.

Combates

El cañonero norteamericano «Oeste», juntamente con el «Laguna Bay», al mando del capitán de navío Grant, lograron hacer desaparecer los obstáculos que impedían la entrada del canal que conduce á la laguna.

Rotos los obstáculos, penetraron en ésta y lograron llegar hasta frente á Santa Cruz, donde los rebeldes izaron bandera blanca.

Pero al llegar como á quinientos metros de aquella población, los tagalos rom-

pieron un nutrido fuego sobre los dos cañoneros, que á su vez contestaron.

Fué dispersado un grupo rebelde que se hizo fuerte en una casa, en la que enarbolaron bandera francesa.

Los combates del jueves fueron muy encarnizados y tuvieron mucha mayor importancia que la que les han concedido los periódicos norteamericanos, único conducto por el que se tuvieron las primeras noticias.

Sábese ahora que el primer batallón del regimiento 20, apoyado por una batería de artillería y por los cañoneros, avanzó por el camino de Laguna, por donde se había señalado la presencia de los tiradores filipinos.

Avanzaron hasta Cainta, población de unos 700 vecinos, bien situada, á pocos kilómetros de Pasig.

Al pié de la colina por donde avanzaban los yanquis les esperaron los filipinos ocultos en una espesa maleza y á lo largo del río.

El fuego fué grande, durando más de media hora.

Bajo violento fuego lograron los norteamericanos avanzar hasta las primeras trincheras, pero fueron rechazados con numerosas bajas.

Cuatro veces que intentaron atacar fueron rechazados.

Los insurrectos estaban admirablemente atrincherados y no cedían ni una pulgada de terreno.

Desde las ventanas enviaban una verdadera lluvia de balas.

Después de cuatro horas de varias tentativas tuvieron que retirarse los yanquis, por el temor de que se les terminaran las municiones y sin haber podido tomar el pueblo, como era su deseo.

Inexactitudes

Con razón decían los telegramas que debían tomarse con prevención las noticias que se recibían de Manila, de origen norteamericano, pues la censura es muy estrecha.

Por la vía de Hong-Yong, y después de la llegada de los correos de Manila, se van aclarando las cosas.

Ahora resulta inexacto que la brigada de Mac-Arthur llegara á Marilao.

Tampoco resulta cierto que los yanquis hayan intentado nada serio contra Calocan.

Las probabilidades de que pueda llegar á Malolos la columna que manda Lawton son mucho más remotas que lo que había dicho la prensa americana.

ULTIMA HORA

Fallecimiento

Madrid 20—6:15 t.

(Urgente)

Ha fallecido el marqués de Casa Jimeno.

El pan

Los tahoneros de Madrid han acordado rebajar desde hoy, cuatro céntimos en cada kilo de pan.

Esta resolución es muy alabada.

De Tolón

Telegrafían de París diciendo que en Tolón ha habido un nuevo atentado.

Al centinela que se hallaba de servicio en el polvorín le dispararon varios tiros, sin que logran herirle.

El centinela tambien hizo fuego, pero sin lograr hacer blanco.

El hecho ha causado impresión.

Del incendio

Son bastantes las desgracias que hay que lamentar con motivo del incendio del hotel Windsor, en Nueva York.

Ya se ha logrado conocer el nombre de algunas de las personas desaparecidas.

El número de viajeros que había hospedados en él era de 252.

EL CORRESPONSAL

**

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día

de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Billetes de Cuba 1890, 59.
Acciones Compañía Santanderina, á emitir, 130.

Acciones F. C. del Norte fin de mes, 46.
Obligaciones municipales, 49 por 100 y gastos.

París cheque, 27.
Santander 20 de Marzo de 1899—El corredor de turno, *Hermínio Lastra*.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Día 18	Día 20
Interior contado.....	63'60	63'50
Exterior.....	73'00	72'25
Amortizable.....	73'75	73'75
Cubas viejas.....	63'70	68'00
Cubas nuevas.....	58'80	59'35
Banco de España.....	407'00	407'50
Tabacos.....	262'75	262'50
Aduanas.....	92'75	92'75
Filipinas.....	75'25	75'90

CAMBIOS

París vista.....	26'90	26'85
Londres vista.....	00'00	00'00

EL CORRESPONSAL

SERVICIOS PÚBLICOS

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander á Cabezón.—Salidas á las 7:40 y 11:20 de la mañana, y á las 2:30 y 5:30 de la tarde.

Cabezón á Santander.—Salidas á las 7,25, 11:40 de la mañana y á las 2:30 y 5:20 de la tarde.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

Torrelavega á Cabezón.—Salidas á las 8:44 y 12:30 mañana, y 3:29 y 6:37 tarde.

Torrelavega á Santander.—Salidas á las 8:15 y 12:26 mañana, y 3:25 y 6:07 tarde.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, á las 8:15 mañana, 12:40 y 5:05 tarde.

Llegadas á Santander.—De Bilbao, á las 11:10 mañana, 4:21 tarde y 8:35 noche.

Para Marrón, á las 2:45 tarde.

De Marrón, á las 8:55 mañana.

Para Solares, á las 8:40, y 12:20 mañana; 3, y 6:25 tarde.

De Solares, á las 7:20 y 9:30 mañana; 2 y 5:20

CORREOS

General.—Llegada á la Administración, á las 11:20 de la mañana. Salida de la Administración, á las 2:25 tarde.

De Bilbao.—Llegada á la Administración, á las 11:20 mañana. Salida de la Administración, á las 4:30 tarde.

De Cabezón.—Llegada á la Administración, á la 1:35 tarde. Salida de la Administración, á las 2:10 tarde.

Peatones.—De Peña-castillo, Cueto, Monte, y San Román, salen de la Administración, á las 3 de la tarde.

Correo de Cuba.—Sale los días 20.

Para América Central.—Sale los días 22.

Servicio de reja, certificados y valores declarados, de 10 á 11 mañana, de 12:15 á 2 tarde y de 3 á 4:30 tarde.

LA ACTIVIDAD

SOCIEDAD ANUNCIADORA

Carbajal, 4, 1.º derecha.—SANTANDER

Combinaciones ventajosas—Pídase tarifa

SE VENDEN

balosas de mármol artificial blancas y negras de 0'20 por 0'20 y de 0'25 por 0'25. Tanto por lo perfecto de sus colores como por su solidez, es lo mejor que se ha fabricado hasta ahora y son propias para pavimentos de cocinas y otros sitios donde haya mucho uso.

Se garantizan sus resultados por la fábrica de

VENANCIO VALDERRAMA

SANTANDER

PLATERIA Y RELOJERIA

Treinta y cinco pesetas, relojitos para señora, oro de ley garantizados.—Relojes sistema Roscoff, 25 pesetas; de nickel escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 2'50 en adelante.

8-SAN FRANCISCO-8

Santander Imp. y Litografía de Telesforo Martínez, Arcos de Bctin 1

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
 LINEA DE LAS ANTILLAS,
 NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. S. DEL PACIFICO.

Tres salidas mensuales con las escalas y extension siguientes:

El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los dias 10, 20 y 30 y de New York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor que saldrá de Santander el 20 de Marzo es el

Alfonso XIII

su capitán don José María Gorordo.

NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa Firme, Centro-América, y los principales del Norte y Sur del Pacífico, con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa, Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong Kong, Shangay, Hiogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los dias 26 de Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre, y 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los dias 12 de Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1899.—El vapor

Cataluña

su capitán don Jaime Basté.

Saldrá de Barcelona el 25 de Marzo.

LINEA DE BUENOS AIRES

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POÓ

con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

El vapor

Larache

su capitán don Juan Plá.

Saldrá de Cádiz el 30 de Marzo.

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.

El vapor

Mogador

su capitán don Manuel Rubio.

Saldrá de Barcelona el 25 de Marzo.

LINEA DE TANGER

El vapor

Joaquin Piélago

su capitán don Aniceto Echevarría.

Saldrá de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Igualmente previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—Para informes en Santander, los señores Hijos de ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36.—Teléfono 65.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
 AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las retrovacunaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.

Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inoculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑON
 HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
 RUPALACIO, 4, 2.º

PATRICIO GÓMEZ

Como ya es tan conocida esta casa durante muchos años, ofrece á los señores capitalistas la compra-venta de fincas, en sitios céntricos; cuenta con habitaciones sueltas, ó sean terrenos, bodegas, pisos, bohardillas, hoteles en la ciudad y sus alrededores; en pueblos de la provincia también hay encargos de ventas de varias, rústicas y urbanas.

Colocación de capitales con intereses que superan á cualquiera otra garantía, bien personales, de responsabilidades ó hipotecas sólidas.

Adelanto de alquileres con módicos intereses, proporcionados por mediación de la Agencia, encargándose, si se desea, la misma casa de cobrar los alquileres.

Referencias comerciales con datos serios y fijos como pocos pueden darlos tan bien.

Asuntos comerciales, civiles y eclesiásticos.

Adelantos de testamentarias ó bienes que han adquirido y que en caso de representaciones esta casa los gestiona sin adelantos hasta dar posesión de lo que pueda corresponderles.

Para asuntos judiciales tiene abogado y procurador que, siendo asuntos recomendados por la Agencia, se harán con actividad y economía.

EL CUARTELILLO

RESTAURANT

DE

ANGEL DELGADO

CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa. Se admiten encargos para bodas y bautizos. Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.

LA METÁLICA

FÁBRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

N. CERBELLO

CALLE DE TETUAN, 19, SANTANDER

EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 1.—SANTANDER

IMPRENTA

LITOGRAFIA

Impresos para Ayuntamientos, Facturas Comerciales, Folletos, Memorias, Catálogos, Listas de precios, Carteles, de todas clases, Circulares, Prospectos, Tarjetas, Esquelas mortuorias, y toda clase de trabajos concernientes al ramo.

Tarjetas, Esquelas de todas clases, Etiquetas en colores, Cromos, Facturas, Carteles de lujo, Membretes, Letras de adorno, Acciones de Sociedades, Letras de cambio, Circulares, Dibujos para bordar, Esquelas de participación de enlase.

IMPRENTA Y LITOGRAFIA

TELESTORO MARTINEZ

Plaza de la Libertad, número 1.—SANTANDER

DROGUERÍA GENERAL

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA. A

COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodak y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS

LINEA DE VAPORES CORREOS SERRA Y LA FLECHA

SERVICIO DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos

Saldrá de este puerto el 29 de Marzo el grande y magnífico vapor español

ERNESTO

Admite carga á flete y pasajeros.

Informará su consignatario D. Francisco Salazar, Muelle, 18.—Teléfono 37.

LINEA DE PUERTO-RICO
 SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE SANTANDER Y PUERTO-RICO

El 8 de Marzo saldrá de este puerto el magnífico vapor

SERRA

su capitán don Francisco Calzada.

admitiendo carga y pasajeros para San Juan y otros puertos de la isla.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarlas en Santander el dia anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa debera acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino ó consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR,

Muelle, número 18.—Teléfono número 37.

AMPLIACIONES

FORT & C.º—London

REPRESENTANTE EN ESPAÑA

TELESFORO MARTINEZ

SANTANDER

Remitiendo una buena fotografia, se hacen ampliaciones de tamaño natural á precios económicos.